
پیروزی راهبردی ایران
روزنامه »العربی‌الیوم« در گزارشی اذعان کرد که پایداری ایران توانست پیروزی راهبردی بزرگی را با ناکام گذاشتن 
بزرگ‌ترین یورش استعمارگرانه رقم بزند و بزرگ‌ترین قدرت جهان‌معاصر را به یک »دزد دریایی« تبدیل کند؛ دولتی 

که نه‌تنها قادر به تعیین نتیجه نبرد نیست، بلکه حتی از مدیریت آن نیز عاجز است./فارس

اعتراف صهیونیست‌ها به‌دست بالای ایران
آوی اشکنازی، تحلیلگر برجسته روزنامه عبری »معاریو« در گزارشی با تأکید بر اینکه »ایران تحرکات اسرائیل را 
تحت‌تأثیر شدید قرار داده است«، اذعان کرد: به‌نظر می‌رسد اکنون اسرائیل در جبهه ایران، حرف زیادی برای 
گفتن ندارد، به‌ویژه اینکه ایرانی‌ها هدایت‌کنندگان حرفه‌ای حزب‌الله در لبنان و حماس در غزه هستند./تسنیم

لغو دوباره دادگاه نتانیاهو
پس از ‌2ماه وقفه )در جلسات دادگاه( بار دیگر روز دوشنبه جلسه برنامه‌ریزی‌شده‌ برای شهادت نخست‌وزیر 
اسرائیل، نتانیاهو در دادگاه به دلایل امنیتی لغو شد. محاکمه نتانیاهو طی سال‌های اخیر و به‌دنبال رسانه‌ای‌شدن 
فساد او آغاز شده است./ وبگاه واللا

حزب‌الله: اگر مذاکرات ایران نبود، آتش‌بس لبنان رخ نمی‌داد
 شیخ نعیم قاسم، دبیرکل‌حزب الله لبنان: بعد از ایستادگی افسانه‌ای مقاومت و مردم لبنان، اگر مذاکرات جمهوری 
اسلامی ایران در پاکستان نبود، آتش‌بس لبنان رخ نمی‌داد. هر قدر که دشمن تهدید کند، نه عقب‌نشینی  و نه 

کمر خم می‌کنیم و نه شکست خواهیم خورد./ المیادین‌
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موشک دیپلماسی
ایران، ابتکار دیپلماتیک را به دست گرفت

 محمدعلی حسن‌نیا | روزنامه‌نگار | روند 

دیپلماسی به نقاط حساسی رسیده است. گزارش
ایران از تاریخ 21فروردین و بعد از 
درخواست‌های مکرر آمریکا برای مذاکره درخصوص پایان 
جنگ با روند مذاکرات در اسلام‌آباد با میانجیگری پاکستان 
موافقت کرد. اسلام‌آباد این بار میانجی تازه‌ای بود که وارد 
عرصه می‌شد. البته در این میان نقش ژنرال عاصم منیر، 
فرمانده ارتش پاکستان کم نبود، اما از همان ابتدا تهران 
خوشبین به رفتارهای واشنگتن وارد مذاکره نشد. 21ساعت 
مذاکره مداوم ایران و تیم آمریکایی به‌دلیل 
زیاده‌خواهی‌های واشنگتن به نتیجه نرسید. در ادامه، تهران 
دیگر هیچ اعتمادی به روند مذاکرات با آمریکا نداشت. به 
همین دلیل یک تاکتیک دیگر را در جنگ جلو برد و این بار 
مذاکرات جامع اسلام‌آباد به 3 بخش مذاکرات مجزا تبدیل 
و وزیر امور خارجه ایران برای ادامه سیاست‌های مذاکراتی 
ایران به 3 کشور پاکستان، عمان و روسیه سفر کرد؛ 
سفرهایی که نشان‌دهنده باب جدیدی در روند سیاسی 

ایران در مقابل آمریکاست.

پاکستان؛ مقصدی برای خاتمه دائمی جنگ
سفر عراقچی به اسام‌آباد در چارچوب میانجیگری فعال 

پاکستان و با هدف تبیین مواضع اصولی ایران انجام شد.
  ایران با وجود بی‌اعتمادی به آمریکا، با حسن‌نیت وارد روند 

دیپلماتیک شد و بر راه‌حل سیاسی تأکید کرد.
  تمرکز گفت‌وگوها در اسام‌آباد بر پایان جنگ، تثبیت 

آتش‌بس و بازگشت ثبات منطقه‌ای بود.
  بدعهدی آمریکا در اجرای تعهدات )از جمله آتش‌بس لبنان 
و آزادسازی دارایی‌ها( از موانع اصلی روند مذاکراتی معرفی شد.

  اقدامات آمریکا در قالب »محاصره دریایی« به‌عنوان نقض 
آتش‌بس و عامل تشدید تنش ارزیابی و به طرف پاکستانی 

اعلام شد.
  تیم ایرانی یک بسته سیاسی در اسلام‌آباد برای پایان جنگ و 

رفع محاصره دریایی به طرف پاکستانی ارائه کرد.
  در پاکستان درخصوص موضوع هسته‌ای بحث و بررسی 

نخواهد شد.

عمان: پرونده امنیت خلیج‌فارس و تنگه هرمز
  سفر به عمان به‌عنوان نخستین مقصد ازکشورهای عربی در دوره 
جنگ/ آتش‌بس از طرف ایرانی بود که نشان‌دهنده اولویت راهبردی 

همسایگان است.
  این انتخاب بیانگر رویکرد مسئولانه ایران برای حفظ 
ثبات در خلیج‌فارس و تقویت روابط با کشورهای جنوب 

منطقه است.
  عمان به‌دلیل 

مواضع منطقی و 
سازنده در قبال 
تحولات اخیر و 
روابط  سابقه 

مثبت با ایران، به‌عنوان شریک قابل اعتماد انتخاب شد.
  این سفر حامل پیام آمادگی ایران برای همکاری منطقه‌ای و 

کاهش تنش‌ها از مسیر گفت‌وگو است.
عراقچی در سفر به عمان دستورکار امنیت خلیج‌فارس، تنگه   

هرمز و دریای عمان را مطرح کرد.
  تهران و مسقط 
درخصوص پرونده 
امنیت تنگه هرمز و حفظ 
مدیریت آن در دوران پس 
از جنگ بحث و بررسی 

کردند.

روسیه: مذاکراتی برای رفع تحریم و احقاق حقوق 
هسته‌ای

دیدار عراقچی با پوتین نخستین دیدار یک مقام عالی رتبه 
ایرانی بعد از جنگ با سران روسیه است.

  روابط ایران با روسیه و چین وارد مرحله راهبردی 
مخصوصا در حوزه امنیتی، نظامی و سیاسی شده است.

  پکن و مسکو قطعنامه خصمانه بحرین درخصوص تنگه 
هرمز را وتو کردند که نشانه جدی ارتقای روابط سیاسی 

است.
  روسیه و شخص پوتین برای میانجیگری در حوزه 

هسته‌ای جایگاه ویژه‌ای می‌توانند داشته باشند.
  ایران و روسیه چند طرح برای رفع تحریم‌های آمریکا و 

راستی‌آزمایی موضوع هسته‌ای تهران را بررسی می‌کنند.
  نقش روسیه در موضوع هسته‌ای ایران به‌ویژه با وجود 

حضور روس‌ها در بوشهر جایگاه مهمی است.
  سفر به روسیه نشان‌دهنده بهره‌گیری هوشمندانه ایران از 

ظرفیت قدرت‌های بزرگ در سطح بین‌المللی است.
  هماهنگی با روسیه و چین برای مقابله با فشارهای آمریکا 

در شورای امنیت اهمیت راهبردی دارد.
  این تعامات، تقویت چندجانبه‌گرایی و جلوگیری از 

انزوای سیاسی ایران را دنبال می‌کند.
  نقش روسیه در مهار اقدامات یک‌جانبه آمریکا و حمایت از 

ثبات منطقه‌ای، محور اصلی این رایزنی‌هاست.
  دور زدن بخشی از تحریم‌های ایران از طریق ارتباط تهران 

و کشورهای آسیای میانه مهم خواهد بود.

استیفای طرح 
10بندی: 

بیانیه شورای‌عالی امنیت ملی: 
تضمین عدم‌تجاوز، استمرار کنترل ایران 
بر تنگه هرمز با مدیریت جدید، پذیرش 

حق غنی‌سازی‌، رفع تحریم‌ها، خاتمه تمامی 
قطعنامه‌های شورای امنیت و شورای حکام، 

پرداخت خسارت ایران، خروج نیرو‌های 
رزمی آمریکا و توقف جنگ در همه 

جبهه‌ها ازجمله علیه مقاومت 
اسلامی قهرمان لبنان.

مثلث سفرهای 
حوزه دیپلماسی برای احقاق 

حقوق ملت ایران:
سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه 

ایران در سفر به 3 کشور پاکستان، عمان و 
روسیه دستورکارهایی درخصوص »پایان 

قطعی جنگ«، »مدیریت جدید تنگه 
هرمز« و »رفع تحریم‌ها و حق استفاده 

از انرژی صلح‌آمیز هسته‌ای« را در 
دستور کار قرار داد.

کار ویژه‌های اصلی ایران در مذاکرات

1تنگه   هرمز

3پایان جنگ

رفع تحریم‌ها و دریافت غرامت

  جمهوری اسامی ایران در مقام دولت ساحلی 
مدیریت تنگه هرمز را در دست گرفته است.

  ایران عضو کنوانسیون‌های ۱۹۵۸ و ۱۹۸۲ حقوق 
دریاها نبوده و بنابراین از حقوق خود در دریا دفاع می‌کند.

  ایران در چارچوب دکترین »معترض مستمر« از 
طریق قوانین داخلی خود رژیم عبور ترانزیتی را به 

رسمیت نشناخته است.
  ایران، عبور برخی شناورها ازجمله ناوهای جنگی، 

زیردریایی‌ها و کشتی‌های حامل مواد خطرناک را 
منوط به اخذ مجوز قبلی می‌داند.

  عبور دریایی از تنگه هرمز تداوم دارد و متوقف نشده، 
بلکه در چارچوب مقررات تنظیمی با هدف تضمین 

ایمنی ناوبری است.
  ایران مجاز است برای خدمات مرتبط با ایمنی 
ناوبری، مدیریت ترافیک و حفاظت محیط‌زیست 

دریایی، عوارض متناسب دریافت کند.

  اعلام رسمی و حقوقی پایان مخاصمه و تعهد به 
عدم‌توسل مجدد به زور

  ارائه تضمین‌های معتبر )حقوقی–سیاسی( برای 
عدم‌تکرار درگیری

  احترام به حاکمیت ملی و عدم‌مداخله در امور 
داخلی ایران

  توقف حضور و اقدامات نظامی تهدیدزا پیرامون 
مرزهای ایران

  به‌رسمیت شناختن حقوق مشروع ایران در چارچوب 
حقوق بین‌الملل

  ایجاد سازوکار نظارتی مشترک یا بین‌المللی برای 
اجرای تعهدات

  آزادی یا تعیین تکلیف بازداشت‌شدگان مرتبط با جنگ
  تضمین امنیت کشتیرانی و انرژی در منطقه با 

مشارکت کشورهای ساحلی
  حل‌وفصل اختلافات از طریق دیپلماسی و 

سازوکارهای چندجانبه
  عدم‌اعمال یا بازگشت تحریم‌ها تحت عناوین دیگر

  پایان جنگ در تمام منطقه از تهران تا لبنان، یمن و 
عراق و فلسطین

  لغو کامل تحریم‌های نفتی شامل صادرات، فروش و 
دسترسی به بازارهای جهانی انرژی

 رفع محدودیت‌های بانکی و مالی، به‌ویژه اتصال به 
سوئیفت و تسهیل نقل‌وانتقال ارز

 آزادسازی دارایی‌های ‌ایران در بانک‌های خارجی
  لغو تحریم‌های کشتیرانی، بیمه و حمل‌ونقل 

بین‌المللی
 حذف تحریم‌های مرتبط با تجارت فلزات، 

پتروشیمی و صنایع کلیدی
 رفع محدودیت‌های سرمایه‌گذاری خارجی در 

بخش‌های انرژی، زیرساخت و فناوری
 لغو تحریم‌های اشخاص حقیقی و حقوقی )نهادها، 

بانک‌ها و شرکت‌ها(
 حذف تحریم‌های ثانویه آمریکا علیه طرف‌های ثالث 

همکار با ایران
 تضمین عدم‌بازگشت خودکار تحریم‌ها 

)مکانیسم‌های موسوم به اسنپ‌بک(
 ارائه تضمین‌های حقوقی و عملی برای پایداری 

رفع تحریم‌ها
 عادی‌سازی روابط تجاری و بانکی با اقتصاد جهانی

 تسهیل دسترسی ایران به فناوری‌های پیشرفته و 
همکاری‌های صنعتی

  ایران به طرف مقابل برای دریافت غرامت فشار وارد 
خواهد کرد.
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جهان به پیروزی ایران اذعان دارد 
امنیتی

عبدالباری عطوان، تحلیلگر عرب: ایران به تهدیدهای آمریکا با عمل 
پاسخ می‌دهد، نه حرف.

 خواجه سعد رفیق، عضو حزب مسلم‌لیگ نواز پاکستان: بزدلانی 
که جنگ را تحمیل کردند، زیر میزها پنهان شدند یا فرار کردند.

اقتصادی
 جیسون کراو، عضو دمکرات مجلس آمریکا: جنگ ترامپ علیه 

ایران یک فاجعه تمام‌عیار با هزینه ۱۰۰میلیارد دلاری است.
 روزنامه واشنگتن‌پست: پس از جنگ ایران، برق و گاز بسیاری از 

ایالت‌های آمریکا قطع و بحران معیشتی شدید شده است.
 تارنمای یورونیوز: قیمت سوخت در اروپا همچنان ۱۲درصد بالاتر از 

سطح پیش از جنگ با ایران است.
 وب‌سایت تنکرترکرز: 4میلیون بشکه نفت ایران از خط محاصره 

دریایی آمریکا عبور کرده است.

راهبردی
 ملیحه لودهی، نماینده اسبق پاکستان در سازمان ملل: آنچه 
ترامپ در میدان نبرد به‌دست نیاورده، در مذاکره هم به‌دست 

نمی‌آورد.
 فریدریش مرتس، صدراعظم آلمان: ایرانی‌ها به‌وضوح قوی‌تر از آن 

چیزی هستند که تصور می‌شد.
 تاکر کارلسون، چهره محافظه‌کار آمریکا: جنگ با ایران نقض 

مستقیم وعده ترامپ برای پایان‌دادن به جنگ‌های بی‌پایان است.
 وندی شرمن، معاون پیشین وزارت خارجه آمریکا: آمریکا با 

محاصره دریایی ایران در اصل خودش را محاصره کرده است.
 میخائیل اولیانوف، نماینده روسیه در وین: مذاکره از موضع قدرت 

و تهدید نظامی در برابر ایران کارساز نیست.
 پایگاه آسیاتایمز: تجاوز به ایران به کشورها یاد داد که برای جلوگیری 

از تجاوز، سلاح هسته‌ای بهترین راه است.
 پایگاه العربی الیوم: پایداری ایران بزرگ‌ترین یورش استعمارگرانه 

را ناکام گذاشت و یک‌پیروزی راهبردی رقم زد.

نظامی
 آلکسی پوشکوف، رئیس کمیسیون روسیه: ایران همه تأسیسات 

موشکی خود را پیش از جنگ به زیر زمین منتقل کرده بود.
 شبکه الجزیره: سپاه از موشک‌های منفجرنشده آمریکایی برای 

مهندسی معکوس و افزایش توان نظامی استفاده می‌کند.

روایت خبر روایت خبر

 بمب ساعتی بحران اقتصادی
زیر پای ترامپ 

شبکه آمریکایی ام‌اس‌ان‌بی‌سی در گزارشی تصریح کرده که 
ظرفیت‌های اقتصادی ایران برای مواجهه با فشارهای آمریکا 

بالاست. این گزارش می‌گوید: 
1- کشورمان به‌دلیل سال‌ها فشار تحریمی در تحمل 
دردهای اقتصادی آشکارا دست بالاتر را نسبت به آمریکا 

دارد.
2- اگر تنگه تا پایان آوریل بسته بماند، کمبود بنزین و کود 

به‌صورت شوک‌های قیمتی به آمریکا می‌رسد.
3- طی یک یا ‌2ماه دیگر قیمت بنزین به 5دلار در هر گالن 
می‌رسد. در این صورت ترامپ مجبور به عقب‌نشینی و تغییر 

مسیر خواهد شد.

افزایش هزینه‌های زندگی در آمریکا

افشای بی‌سابقه‌ترین همکاری امنیتی 
اسرائیل و امارات در جنگ علیه ایران

روزنامه جروزالم‌ پست در گزارشی فاش کرد که اسرائیل در 
طول جنگ علیه ایران یک سامانه گنبد آهنین و ده‌ها سرباز 

ارتش اسرائیل را به امارات متحده عربی اعزام کرده بود.
این نخستین باری است که گزارش می‌شود سامانه گنبد 
آهنین خارج از اسرائیل و آمریکا استفاده می‌شود. هدف 
سامانه مقابله با موشک‌های ایرانی بود و ‌دلیل آنها استفاده 

دشمنان از امارات در حمله علیه ایران بوده است.
 مقامات کشورهای عرب خلیج‌فارس همواره در اختیار 
قراردادن سرزمین‌هایشان به دشمنان ایران را انکار 
می‌کردند، اما همین نمونه بی‌سابقه اعزام سامانه گنبد 
آهنین نشان‌دهنده اوج همکاری‌های امنیتی و نظامی رو به 
تعمیق امارات و اسرائیل بعد از توافقنامه ابراهیم در سپتامبر 

سال2020 است.

جنجال کریپتویی خانواده ترامپ: 
از اتهام سرقت تا گروکشی سیاسی 
کسب‌وکارهای رمزارزی خانواده ترامپ این روزها در آمریکا 
خبرساز شده است. اول اینکه جاستین سان، سرمایه‌گذار 
این حوزه شرکت خانوادگی ترامپ را به تصاحب غیرقانونی 
دارایی‌هایش متهم کرده است. همزمان، دمکرات‌ها برای 
رأی دادن به قانون مورد حمایت جمهوری‌خواهان در حوزه 
ارزهای دیجیتال)کریپتو( شرط گذاشته‌اند که باید جلوی 
سوءاستفاده مقامات)بخوانید خانواده ترامپ( در این بازار 
گرفته شود. این تقابل فعلا سرنوشت قانونگذاری در حوزه 

ارزهای دیجیتال را در هاله‌ای از ابهام قرار داده است.

پیشمرگه‌ها پس افتادند 
گروهک تروریستی »پارت آزادی کردستان« بیانیه داده و از 
کمک نکردن ترامپ به کردهای تجزیه‌طلب در زمان آتش‌بس 
انتقاد کرده است.‌این گروهک گفته: »منصفانه نیست که آمریکا 
در زمان جنگ، کردها و پیشمرگه را متحد خود بداند و ترامپ 
ابراز محبت کند، اما در زمان آتش‌بس در برابر حملات موشکی 
و پهپادی تهران و گروه‌های عراقی تحت فرمان آن فقط نقش 
ناظر را ایفا کند.«‌این بیانیه در حالی منتشر شده که کردهای 
تجزیه‌طلب پیش‌تر هرگونه دریافت کمک و حمایت نظامی از 
آمریکا را به‌شدت منکر می‌شدند.‌البته ادعای کمک نگرفتن از 
آمریکا تا موقعی اعتبار داشت که ترامپ دو سه هفته پیش، رسما و 
علنا از کمک به تروریست‌های کرد در جریان فتنه دی‌ماه پارسال 
خبر داده بود.‌او گفته بود: »ما از طریق کردها کلی اسلحه برای 

معترضان فرستادیم. فکر می‌کنم کردها آنها را نگه داشته‌اند.«

جنگ‌طلبی ترامپ دامن صیادان 
میگوی آمریکا را هم گرفت

درحالی‌که ماجراجویی‌های جنگی ترامپ در ایران کشتی‌های 
بزرگ نفتی را در خلیج‌فارس متوقف کرده، صیادان میگو در 
تگزاس هم قایق‌های خود را در سواحل خلیج گذاشته‌اند و کار 
نمی‌کنند.‌ ‌اختلال در مسیر تنگه هرمز و تأمین انرژی، بهای 
سوخت در آمریکا را هم افزایش داده. کاپیتان ویلمر رویز می‌گوید 
که پر کردن تانکر قایقش حدود 80هزار دلار هزینه دارد، 

درحالی‌که صید یک هفته‌ای فقط 30هزار دلار درآمد می‌آورد.

چین و ژاپن بر لبه جنگ جهانی سوم
شیگرو ایشیبا، نخست‌وزیر سابق ژاپن نسبت به کشیده شدن 
کشورش به »جنگ جهانی سوم« هشدار می‌دهد. ایشیبا با 
انتقاد از سیاست‌های دولت تاکائیچی در وابستگی بیش از حد 
به آمریکا و رویکرد خصمانه به چین انتقاد کرد و بر گفت‌و‌گو با 
چین اصرار دارد.‌تنش‌های نظامی چین و ژاپن از تابستان سال 
گذشته آغاز شد و در دسامبر به اوج خود رسید. ژاپن ادعا کرده 
بود جنگنده‌های چینی در نزدیکی جزایر اوکیناوا رادار کنترل 
آتش خود را به سمت هواپیماهای نظامی ژاپن نشانه رفته بودند.

آزمایش موشک روی دختران ایرانی!
مکس بلومنتال، روزنامه‌نگار و تحلیلگر سیاسی آمریکایی 
اخیرا افشا کرد جیم تایکلت، مدیرعامل لاکهید مارتین به 
سرمایه‌گذاران می‌گوید جنگ آمریکا و اسرائیل علیه ایران 
و حملات در سراسر منطقه یک »فرصت طلایی« است. 
لاکهید در ۲۸فوریه موشک جدید خود با قابلیت حمله دقیق 
را در یک بازی والیبال دخترانه در لامرد ایران آزمایش کرد 

که منجر به کشته و زخمی شدن ده‌ها نفر شد.

 وحدت صهیونیست‌ها 
برای عبور از نتانیاهو

نفتالی‌ بنت، نخست‌وزیر سابق اسرائیل گفت: بعد از ۳۰سال وقت 
آن رسیده که از نتانیاهو عبور کنیم و کشور را وارد یک صفحه 
جدید، یک فصل تازه کنیم و این کاری است که انجام خواهیم 
داد.‌ یائیر لاپید، رهبر حزب »یش عتید« و نفتالی بنت، رهبر حزب 
»بنت ۲۰۲۶« دیشب در کنفرانسی مطبوعاتی از حزب مشترک 
جدید خود به رهبری بنت رونمایی کردند تا در برابر نتانیاهو 
جبهه سیاسی قوی‌تری تشکیل دهند.‌گفتنی است بعد از جنگ 
تحمیلی سوم، بنا به گزارش مؤسسه INSS اسرائیل، اعتماد به 

دولت در سرزمین‌های اشغالی تنها حدود 30درصد است.

رکوردزنی ترامپ در عدم‌محبوبیت 
حتی بین جمهوری‌خواهان

نظرسنجی جدید سی‌ان‌بی‌سی نشان می‌دهد رکوردزنی ترامپ 
در نارضایتی عمومی ادامه دارد. این نظرسنجی از 1000نفر 
نشان می‌دهد 58درصد آمریکایی‌ها عملکرد ترامپ را تأیید 
نمی‌کنند. این یعنی محبوبیت خالص او به منفی 18، 10واحد 
افت نسبت به 4ماه اول سال و پایین‌ترین سطح در دوران 
ریاست‌جمهوری‌اش رسیده. درحالی‌که اکثر ناراضی‌ها از میان 
دمکرات‌ها و مستقل‌ها هستند، اما حتی محبوبیت ترامپ در 
میان جمهوری‌خواهان سنتی)آن دسته از جمهوری‌خواهانی 
که به جنبش احیای عظمت آمریکا)MAGA( تعلق ندارند( به 

60درصد کاهش یافته که نمایانگر 19واحد افت است.

وضعیت یک خانوار آمریکایی)نمونه(

افزایش برخی هزینه‌های عمومی

 راهکار خانواده‌ها

درآمد ماهانه‌ به‌طور متوسط

۲۴۰۰دلار 

رشد هزینه‌های ماهانه‌حداقل
در ۳ماه

هزینه فعلی‌ بیش از ‌

۲۵0۰دلار 
نتیجه: ناتوانی در مدیریت بودجه

15
درصد

افزایش هزینه رفت‌وآمد از ۵۰دلار به بیش از ‌

 ۷۰دلار در هفته
رشد 11درصدی قیمت انرژی در 

سال۲۰۲۵ و ناتوانی در پرداخت قبوض 

افزایش چشمگیرهزینه مواد غذایی 

استفاده از پس‌انداز خانواده 

قرض گرفتن از خانواده و دوستان

حذف هزینه‌های تفریحی و 
غیرضروری ازجمله آرایشگاه

کاهش خرید اقلام ضروری

منبع: واشنگتن پست،‌ ام‌اس‌ان

مجتبی توانگر
پژوهشگر اقتصادی

در تحلیل »محاصره نفتی«، 
یک دوگانه غلط مدام تکرار 
می‌شود: یا گفته می‌شود اگر تولید نفت ایران 
متوقف شود، بخش قابل‌توجهی از نفت برای 
همیشه در زمین حبس می‌شود و عملا از دست 
می‌رود؛ یا در طرف مقابل ادعا می‌شود هیچ اتفاق 
خاصی نمی‌افتد و هر زمان اراده کنیم، تولید ظرف 
مدت کوتاهی به سطح قبلی برمی‌گردد. هردو نگاه، 

فاصله قابل‌توجهی با واقعیت دارند.
  اگر از داده‌های واقعی شروع کنیم، ایران 
روزانه حدود ۳ تا ۳.۵میلیون بشکه نفت تولید 
می‌کند؛ برآوردهای سال۲۰۲۶ هم این عدد 
را حدود ۳.۲ تا ۳.۶میلیون بشکه در روز نشان 
می‌دهند. از این مقدار، حدود ۱.۸ تا ۲میلیون 
بشکه در داخل کشور مصرف می‌شود و حدود ۱ 
تا ۱.۵میلیون بشکه صادر می‌شود؛ یعنی حدود 
۵۵ تا ۶۰درصد تولید نفت ایران در داخل استفاده 
می‌شود. همین موضوع خیلی مهم است، چون 
یعنی حتی در شرایط سخت هم همه تولید کشور 
متوقف نمی‌شود و بخش بزرگی از آن داخل کشور 

مصرف می‌شود.
  نکته‌ای که معمولا کمتر به آن توجه می‌شود 
این است که مخازن نفتی ایران بیشتر از جنس 
مخازن کربناته و شکاف‌دار هستند و خیلی از آنها 
سال‌هاست در حال تولیدند. میدان‌هایی مثل 
اهواز، مارون، گچساران و آغاجاری دهه‌هاست 
فعالند. این مخازن به‌طور طبیعی هر سال حدود 
۴ تا ۱۲درصد افت تولید دارند. همچنین برای 
اینکه فشار داخل مخزن حفظ شود، نیاز به تزریق 
گاز دارند و در مجموع ضریب برداشت نفت از این 
مخازن معمولا حدود ۲۰ تا ۲۵درصد است؛ یعنی 
این مخازن حساس هستند، اما کاملا قابل مدیریت 

هستند و سال‌ها با همین شرایط اداره شده‌اند.
  اگر توقف تولید را در زمان‌های مختلف نگاه 
کنیم، نتیجه خیلی روشن‌تر می‌شود. اگر توقف 
کوتاه باشد، مثلا چند هفته تا حدود ۱ یا ۲ماه، 
معمولا مشکل جدی ایجاد نمی‌شود و حتی در 
بعضی موارد، فشار داخل مخزن بهتر هم می‌شود و 
شرایط تولید در برگشت کمی آسان‌تر خواهد بود.

اگر این توقف به حدود ۲ تا ‌۶ماه برسد، ممکن است 
بعضی چاه‌ها با مشکلاتی مثل افزایش آب همراه 
شوند یا رسوباتی مثل آسفالتین و پارافین شکل 
بگیرد، اما این مشکلات معمولا قابل حل هستند 
و با عملیات فنی دوباره برطرف می‌شوند. در این 
مرحله هنوز چیزی از بین نمی‌رود، فقط تولید 

کمی سخت‌تر و پرهزینه‌تر می‌شود.

اگر توقف طولانی‌تر شود، مثلا بین ۶ تا ۱۲ماه، 
شرایط جدی‌تر می‌شود. در این حالت ممکن است 
بخشی از نفت در داخل سنگ‌ها گیر بیفتد، فشار 
بعضی لایه‌ها پایین بیاید و برخی چاه‌ها نیاز به 
تعمیر اساسی پیدا کنند. با این حال حتی در این 
شرایط هم نمی‌توان گفت بخش بزرگی از نفت 
کشور برای همیشه از بین می‌رود. در واقع بخش 
زیادی از تولید قابل بازگشت است، فقط به زمان و 

عملیات فنی نیاز دارد.
از نظر کلی، اینطور نیست که یا هیچ اتفاقی نیفتد 
یا فاجعه رخ دهد. واقعیت بین این‌دو قرار دارد؛ 
یعنی با توقف تولید، مدیریت سخت‌تر می‌شود، 
اما همچنان قابل کنترل است و ابزارهای فنی برای 

برگشت وجود دارد.
از نظر زمانی هم تجربه‌ها نشان می‌دهد که ایران 
می‌تواند حدود ‌2ماه بدون صادرات نفت را مدیریت 
کند، اما اگر این وضعیت طولانی‌تر شود، نیاز 
به تنظیم تولید خواهد بود. در عین حال، بخش 
زیادی از تولید نفت معمولا در چند‌ماه اول بعد 
از رفع محدودیت‌ها برمی‌گردد و بازگشت کامل، 
مخصوصا در میدان‌های قدیمی، ممکن است 

چند‌ماه تا حدود یک سال زمان ببرد.
  از نظر اقتصادی، اگر صادرات یک تا ۱.۵میلیون 
بشکه در روز متوقف شود و قیمت نفت حدود ۷۰ 
دلار باشد، روزانه حدود ۷۰ تا ۱۰۵میلیون دلار 
درآمد از دست می‌رود، یعنی در یک‌ماه حدود 
۲ تا ۳ میلیارد دلار و در یک سال حدود ۲۵ تا 
۳۵میلیارد دلار. اگر هزینه‌های فنی مثل تعمیر 
چاه‌ها، اسیدکاری یا بازسازی تأسیسات هم اضافه 
شود، چند میلیارد دلار دیگر هم به این عدد اضافه 

می‌شود.
 اما یک نکته مهم این است که نباید همه تحلیل 
فقط روی صادرات دریایی متمرکز شود، حتی 
در شرایط محدودیت دریایی، ایران فقط وابسته 
به یک مسیر نیست. بخشی از انتقال انرژی از 
مسیرهای زمینی و ریلی هم امکان‌پذیر است. برای 
مثال، در سال‌های اخیر انتقال سوخت از طریق 
راه‌آهن خواف-هرات به افغانستان انجام شده 
و نشان داده که زیرساخت ریلی ایران می‌تواند 
در مقیاس محدود برای جابه‌جایی فرآورده‌های 
نفتی استفاده شود. همچنین در بعضی دوره‌ها 
صادرات محدود فرآورده به پاکستان از مسیر 
زمینی و ترکیبی انجام شده است. در داخل کشور 
هم جابه‌جایی سوخت بین پالایشگاه‌ها و مناطق 
مصرف، با ترکیب حمل ریلی و جاده‌ای انجام 
می‌شود. این مسیرها جایگزین کامل صادرات 
نفت از دریا نیستند، اما کمک می‌کنند که جریان 
انرژی کشور کاملا متوقف نشود و انعطاف‌پذیری 

حفظ شود.
  از نظر مدیریتی هم یک نکته مهم وجود دارد: 
لازم نیست همه میدان‌ها یکسان رفتار کنند. 
می‌توان برخی میدان‌های حساس‌تر مثل اهواز، 
مارون، گچساران و آغاجاری را در مدار نگه داشت، 
چون برای حفظ فشار به تولید پیوسته نیاز دارند. 
در مقابل، بعضی میدان‌ها که شرایط پایدارتری 
دارند، می‌توانند برای مدت کوتاه‌تری متوقف 
شوند تا فشار داخل مخزن آنها بهتر تنظیم شود. 
این یعنی به‌جای تصمیم‌های صفر و یکی، می‌شود 

با برنامه‌ریزی دقیق‌تر عمل کرد.
در ایران هم برخی مخازن نفتی در شرایط خاص 
 )shut-in( »می‌توانند از »توقف کوتاه‌مدت تولید
به‌صورت محدود سود ببرند، اما این موضوع کاملا 
وابسته به نوع میدان است. برای مثال در مخازن 
بزرگ کربناته و شکاف‌دار جنوب غرب ایران مثل 
اهواز با ظرفیت تولید حدود یک‌میلیون بشکه در 
روز در دوره‌های اوج، مارون با حدود ۵۰۰ تا ۶۰۰ 
هزار بشکه در روز، گچساران با حدود ۶۰۰ تا 
۷۰۰هزار بشکه در روز و آغاجاری با حدود ۲۰۰ تا 
۳۰۰هزار بشکه در روز، به‌دلیل افت فشار تدریجی 
و وابستگی به تزریق گاز )در برخی برآوردها 
مجموع تزریق گاز به مخازن نفتی ایران در حدود 
۴ تا ۵میلیارد فوت مکعب در روز بوده(، توقف 
کوتاه‌مدت چند هفته‌ای تا حدود ۱ تا ‌۲ماه می‌تواند 
در برخی نواحی باعث بازتوزیع فشار و بهبود موقت 
شرایط تولید شود و در بعضی چاه‌ها حتی به کاهش 
آب تولیدی )water cut( و افزایش راندمان اولیه 
بعد از بازگشت کمک کند، به‌ویژه در بخش‌هایی از 
اهواز و مارون که دچار water coning هستند؛ اما 
همین مخازن اگر وارد توقف‌های طولانی‌تر حدود 
‌۶ماه یا بیشتر شوند، به‌دلیل رسوب آسفالتین، افت 
تراوایی اطراف چاه و گیر افتادن بخشی از نفت در 
ساختار سنگ، بخشی از مزیت خود را از دست 
می‌دهند و نیاز به عملیات تعمیر و تزریق مجدد 
پیدا می‌کنند. در نهایت، اگر بخواهیم واقع‌بینانه 
نگاه کنیم، توقف کوتاه‌مدت تولید قابل مدیریت 
است، توقف چندماهه نیاز به رسیدگی فنی دارد و 
توقف طولانی‌تر هم با وجود هزینه، همچنان قابل 
بازگشت است. مهم این است که این موضوع نه یک 
بحران غیرقابل کنترل است و نه یک مسئله ساده؛ 
بلکه یک مسئله فنی و مدیریتی است که ابزارهای 

مشخصی برای مدیریت آن وجود دارد.
برآیند این موضوع این است که حتی در 
سناریوهای سخت هم، با مدیریت درست، 
امکان کنترل وضعیت و برگشت تولید وجود 
 دارد و شرایط به سمت بی‌ثباتی غیرقابل

 جبران نمی‌رود.

محاصره نفتی؛ در مخازن ایران چه اتفاقی می‌افتد؟

رسانه‌های جمهوری‌خواه 
علیه ترامپ

بخش قابل توجهی از رسانه‌های جریان اصلی آمریکا در گزارش‌ها، تحلیل‌ها 
و سرمقاله‌های خود رویکردی انتقادی نسبت به گفتار، رفتار و تصمیم‌های 
سیاسی ترامپ اتخاذ کرده‌اند. در ادامه به بخشی از انتقادات رسانه‌های 
جمهوری‌خواه علیه ترامپ که به‌طور سنتی مدافع این حزب هستند 

پرداخته شده است.

نیویورک‌تایمز:
  ترامپ دنبال تغییر رژیم بود اما کدخدایی خود را هم باخت.

  رفتارهای نامتعادل و نامعقول ترامپ، بحث سلامت روان او را جدی‌تر کرده است.
 ترامپ مردی نیست که بر خود کنترل داشته باشد.

  دونالد ترامپ فردی عجول و دمدمی مزاج است و با ملتی دارای قدرت تاب‌آوری 
مواجه است.

  ترامپ واشنگتن را نابود خواهد کرد، حتی اگر این آخرین کارش باشد.
  آمریکا تنها ماند.

 بی‌ملاحظگی ترامپ تا یک نسل گریبانگیر ما خواهد بود.
  ترامپ و نتانیاهو طرح شکست‌خورده موساد علیه ایران را اجرا کردند.

  ترامپ به شکلی متناقض به‌دنبال بازتعریف مفهوم »تغییر نظام« است.

  ترامپ مدعی موفقیت نظامی در ایران است اما هیچ جدول زمانی مشخصی برای 
پایان جنگ ارائه نمی‌دهد.

  ترامپ نمی‌داند چطور گندی را که زده، جمع کند.
  ترامپ کنترل جنگ با ایران را از دست داده است.

  ترامپ به چاپلوس‌های باهوش‌تری نیاز دارد.
  تمدنی که ترامپ نابود می‌کند شاید تمدن خود ما باشد.

  ایران به یک »زخم باز« برای دولت ترامپ تبدیل شده که هر روز از اعتبار و ثبات 
اقتصادی آمریکا می‌کاهد.

  ترامپ در حال برنامه‌ریزی برای »محاصره« تنگه‌ای است که خود پیش‌تر تأکید 
کرده بود باید باز بماند.

  ادعای نابودی توانمندی‌های ایران و تصویرسازی ترامپ از جنگ با واقعیت در 
تضاد است.

  ایران کشوری دارای قدرت »تاب‌آوری« بالاست و هرگز این تاب‌آوری به اندازه 
اتفاقات روزهای اخیر آشکار نبود.

  محاصره‌ها آنطور که ترامپ تصور می‌کند، اثر ندارد.

واشنگتن‌‌پست
  بلوف ترامپ در ایران فاجعه‌ای است که خودش 

رقم زده است.
  ترامپ در خطر تکرار اشتباهات بوش در خاورمیانه 

است.
  ترامپ ۳۰ هزار و ۵۷۳ دروغ گفته است؛ میانگین 

روزی ۲۱دروغ.

  ترامپ مشتاق اعلام پیروزی است اما ایران 
کارت‌های بازی را در اختیار دارد.

 ترامپ و تیم امنیت ملی او از این موضوع غافلگیر 
شده‌اند که نظام ایران پس از شهادت رهبرش 

فرونپاشیده است.
  تداوم بسته بودن تنگه هرمز شکستی تحقیرآمیز 

برای ماست.
‌  قطعا محاصره یک تاکتیک فشار است اما نه در 
درجه اول یک تاکتیک نظامی. یک حمله زمینی 

ممکن است آمریکا را به باتلاق بکشاند.
  بی‌اعتمادی عمیق تهران به کاخ سفید 
 و خواسته‌های سختگیرانه ترامپ مانع

 پیشرفت است.‌

وال‌استریت ژورنال
  ترامپ نگران تکرار شکست کارتر برای خودش است.

  ایرانی‌ها ترامپ را ساده‌لوح گیر آورده‌اند.
  ترامپ از اتاق جنگ آمریکا کنار گذاشته شده.

  سرنگونی 2 هواپیمای جنگی آمریکایی برجسته‌ترین نمونه از 
توانایی ایران در افزایش هزینه جنگ برای آمریکا بود.

  درخواست ترامپ از متحدانش برای باز کردن تنگه هرمز در 
حکم مأموریت غیرممکن است.

  ترامپ خواستار بازگشایی تنگه شد اما سپاه پاسداران ایران 
تردد کشتی‌ها را محدود کرده و عوارض دریافت می‌کند.

  مواضع دولت ترامپ در قبال برنامه هسته‌ای ایران چندگانه و 
دارای تناقض است.

  ترامپ در ایران با حریفی روبه‌روست که می‌تواند برابر حمله 
گسترده ایالات متحده مقاومت کند.

  ایران با انتخاب آیت‌الله مجتبی خامنه‌ای، ترامپ را به چالش 
کشید و نشان داد در جنگ با آمریکا و اسرائیل عقب نمی‌نشیند.

  مشاوران ترامپ از او می‌خواهند راهی برای خروج از جنگ 

بیابد اما او هیچ برنامه‌ای ندارد.
  آمریکا آنقدرها هم که ترامپ مدعی است اقتصادش مجزا از 

تنگه هرمز نیست.
  شرکت‌های نفتی آمریکایی به دولت ترامپ هشدار می‌دهند 
که توقف عرضه نفت از طریق تنگه هرمز بحران انرژی را بدتر 

خواهد کرد.
  ایران است که تعیین خواهد کرد از ترامپ میراثی خواهد 

ماند یا نه.
  ترامپ حامی حمله به پارس‌جنوبی بود.

  ترامپ می‌ترسد درصورت ادامه جنگ تعداد کشته‌ها یا 
مجروحان نیروهای آمریکایی افزایش یابد.

 جنگ رسانه‌ای ترامپ دیگر بر بازارها تأثیر ندارد.
 ترامپ به دستیارانش گفته است حاضر است بدون بازگشایی 

تنگه هرمز به جنگ علیه ایران پایان دهد.
 ترامپ دوست دارد بگوید هیچ ارتشی نمی‌تواند با ارتش آمریکا 

برابری کند اما آمریکا به اندازه گذشته مسلط نیست.
   ترامپ از تهدید خود مبنی بر باخاک یکسان‌کردن ایران 

عقب‌نشینی کرد.
 ترامپ در پی مجازات ناتو به‌دلیل تنها گذاشتن آمریکا در 

جنگ با ایران است.
  اشتباه محاسباتی ترامپ تنگه هرمز را به‌عنوان یک عامل 
مذاکره روی میز قرار داد و این در حالی است که قبل از جنگ 

روی میز نبود.
  ترامپ با تسلط بر جزیره خارک مخالفت کرد و گفت سربازان 

آمریکایی به اهداف آسانی تبدیل خواهند شد.

آسوشیتدپرس
  محبوبیت ترامپ در سایه جنگ با ایران به 

۳۳درصد سقوط کرده است.
  ترامپ محاصره دریایی را دوست دارد اما ایران با 

ونزوئلا و کوبا فرق دارد.
  سرنگونی 2 هواپیمای نظامی آمریکا توسط ایران 

بی‌سابقه است.
  ایران نخستین کشوری است که توانسته در 

طول ۲۴ سال گذشته جنگنده‌های آمریکایی را 
ساقط کند.

  مسئله فقط بنزین نیست، جنگ با ایران برخی 
تأسیسات آبرسانی آمریکا را با کمبود فلوراید مواجه 

کرده است.
  آمریکا همچنان آمار تلفات جنگ با ایران را 

قطره‌چکانی اعلام می‌کند.
  بیش از ۱۰ میلیون بشکه نفت ایران از زمان 

محاصره آمریکا از خلیج‌فارس خارج شده است.
  با آنکه ترامپ خود را رئیس‌جمهور برتر آمریکا 
می‌داند نظرسنجی‌‌ها ثابت می‌کند که حتی خود 

آمریکایی‌ها نیز امیدی به ترامپ ندارند.
  پس از اعلام طرح محاصره توسط ترامپ، قیمت 

نفت ۸ درصد جهش و از ۱۰۰ دلار عبور کرد.
  ترامپ در مورد مسیر پیش روی جنگ پیام‌های 

ضد ‌و نقیض می‌دهد.

فاکس نیوز‌
  ۵۶ درصد از جمعیت آماری نظرسنجی‌ها 
در شایستگی ترامپ و کابینه او در مدیریت 

دولت تردید دارند.

  آتش‌بسی که ترامپ در ایران تمدید کرد 
درصورت عدم‌دستیابی سریع به توافق، 

کوتاه‌مدت خواهد بود.

  با اینکه بارها از پنتاگون شنیده‌ایم که آنها 
بر ایران برتری هوایی دارند هنوز خلبانانی 
که بر فراز ایران پرواز می‌کنند در معرض 

خطر هستند.

 بعد از اعتراضات دی ماه در ایران،  آمریکا 
برای معترضان اسلحه فرستاد.

  هیچ‌یک از اهداف اعلام‌شده ترامپ برای 
جنگ محقق نشده است.

  در مورد خواسته‌های رئیس‌جمهور ما به 
هیچ‌یک از این اهداف نرسیده‌ایم.

سی‌ان‌ان
 دولت ترامپ غافلگیر شده است.

  ترامپ گفته بود جنگ را برده اما حالا 
برای باز کردن تنگه هرمز از کشورها کمک 

می‌خواهد.
  عملیات‌ها می‌توانند منجر به تلفات 
سنگین شوند و ممکن است جنگ را پایان 

ندهند.
  ترامپ تکرار مکررات کرد.

  جنگ ترامپ دارد از کنترل خارج می‌شود.
  محاصره تنگه هرمز از سوی ترامپ خطر 
ضربه جدی دیگری به اقتصاد جهانی را به 

همراه دارد.

  ایران بر توان خود برای دوام‌ آوردن در 
برابر ترامپ حساب کرده است.

  ترامپ در تلاش است حلقه فشار بر ایران 
را تنگ‌تر کند اما سال‌ها تحریم، تهران را 
پیش‌تر در برابر این فشارها مقاوم و سرسخت 

کرده است.
  ایران همچنان بی‌باک و شجاع است، چین 

قدرتمندتر شده، روسیه ثروتمندتر است، 
ناتو ضعیف‌تر شده و آمریکایی‌ها کمتر در 

امنیت هستند و منزوی‌تر شده‌اند.
  این یک عملیات با شکست کامل بود و این 
رئیس‌جمهور به‌طور کامل مسئول آن است.

 دونالد ترامپ قرار است تنها رئیس‌جمهور 
در تاریخ آمریکا باشد که به‌تنهایی جنگی را 

آغاز کرده و آن را باخته است.
  رئیس‌جمهور گفته بود نیروی نظامی 
ایران نابود شده اما جنگنده آمریکایی را 

هدف قرار دادند.
  اظهارات ترامپ به مذاکرات لطمه زده 

است.


